

件件提案系民生 招招举措促发展

—2015年省政协主席会议成员督办重点提案盘点

■ 本报记者 金昌波 见习记者 郭萃 通讯员 符总



省政协六届三次会议以来,政协委员、各参加单位和各专门委员会紧紧围绕省委、省政府中心工作,认真履行“政治协商、民主监督、参政议政”职能,共提出552件提案,截至2016年1月10日,已办复486件,办复率达到98.78%。其中,许多意见和建议被采纳,得到落实或体现在省委、省政府有关政策、规划和部门的

工作中,为推进我省深化改革、经济发展、社会和谐、民生改善、法治建设发挥了积极作用。

在省政协六届四次会议召开之际,海南日报特撷取部分由省政协主席会议成员督办的重点提案,刊登提案内容及办理落实情况,以飨读者。

深海养殖。图为临高县渔民正在建设海洋牧场,发展基地作业。本报记者苏晓杰摄

高标准建设生活垃圾处理场

案由:目前,全省各地垃圾收集、转运、处理体系在运转过程中仍存在一些制约因素和问题:一是机构设置问题,县级没有设立专门的农村垃圾管理机构,乡镇没有专门监管部门,村委会也没有专门负责的岗位;二是大多数村民把可回收垃圾和不可回收垃圾直接入池,混合堆放,给垃圾分类处理带来难度;三是群众环境卫生意识淡薄,主动参与积极性不高,“垃圾围村”现象依旧。

建议:建议由省里统筹考虑,全面推进全省农村垃圾的收集、转运等工作。要健全机构设置,建立健全联动互动责任体系,形成“县市政部门牵头,县有关部门配合,乡镇政府监管,村委会落实,全民参与”的联动互动责任体系。努力探索垃圾

分类减量、资源利用途径和方法,增设垃圾分类池,使垃圾变成资源,实现回收利用。编制全省生活垃圾收运处理设施建设专项规划,进一步统筹城乡生活垃圾的无害化处理工作。

办理结果:省住房和城乡建设厅答复——下一步我们将采纳提案中的建议,切实做好以下工作:编制《海南省农村生活垃圾清扫保洁收运规划》,指导市县编制属地城乡生活垃圾收运处理设施专项规划,加大投入,指导市县将农村卫生工作经费纳入市县年度财政预算,建立村镇环境卫生工作责任制、考核、奖罚机制,加快垃圾处理设施和垃圾转运站、收集站建设。目前,我省各市县主城区生活垃圾无害化处理场已按照国家现行有关标准建设并运行。

部署闲置学校资产处置问题

案由:近年来,各地普遍加大了农村中小学布局调整的力度,提高了农村中小学规模效益和教育教学质量。但同时也形成了为数不少的中小学闲置校园校舍,其中有相当一部分没有得到科学有效的利用,造成了资源浪费。

建议:在省委省政府主导下,教育部门和发展改革部门应牵头尽快制定出台《关于加快对闲置校园校舍处理的通知》,督促各市县府应尽快成立由政府领导牵头、有关部门及各乡镇政府参加的闲置校舍处置领导办公室。针对不同权属类型要采取差异化处置方式。在处置时要在充分协商的情况下,统筹协调各方利益,地方政府和教育部门要本着不与民争利的原则,最大限度地降低社会风险。

办理结果:省教育厅答复——根据近期的初步统计数据显示,我省有闲置学校约(含教学点)1402所,闲置校园面积约10890505平方米,闲置校舍建筑面积800785平方米。在确保国有资产不流失的前提下,为提高闲置校舍的使用效益,避免资源浪费,我厅拟本着根据闲置学校资产的产权归属,尊重历史和现实的原则,联合省财政、发改、国土等部门拟订对闲置学校资产的分类处置管理办法。目前,我厅对此项工作进行了部署,同时对闲置学校资产处置的相关问题征求了各市县的意见,各市县也提出了很好的意见和建议。下一步,我厅将在充分调研基础上,联合省财政、发改、国土等相关部门,拟订闲置学校资产处置相关管理办法。

致力引导渔民造大船闯深海

案由:我省海洋资源丰富,有着优越的海洋条件。但现阶段,我省渔港建设仍然存在诸如渔港建设及维护工作资金严重短缺、渔港建设中功能过于单一等困难和问题。把渔业等资源发展好、利用好,将是实现我省科学、和谐、快速发展,破解制约海南经济发展的一个重要选项。

建议:坚持以政府投资建设为主导的模式,加大对渔港项目的投入,落实配套资金。组建成立海南省渔港建设领导小组办公室,提供有力的组织保障。政府组织相关方面的专家根据我省渔港建设需要,适时制定出台有关渔港行业相关规范性配套文件。渔港建设要明确目标与任务,加大考核力度。扶持建造大中型外海及远洋捕捞渔船,

船,促进渔港的繁荣远海渔业的发展。拓展渔港多元化功能,加快渔港现代化建设的步伐。着重建设海口渔港,在建设“一带一路”中发挥主力军作用。

办理结果:省海洋与渔业厅答复——省海洋与渔业厅拟定了《海南省渔港投资建设管理办法》,明确规定中央投资以外的地方配套资金由省和市县按照4:6比例分摊。为规范我省渔港建设,省海洋与渔业厅起草了《海南省渔港投资建设管理办法》。近年来,省海洋与渔业厅一直致力于引导我省渔民造大船、闯深海,并制定政策对渔民造大船进行专项补贴,2007年至2014年,在全省共计发放造船扶持资金2370万元,造大船237艘。

争取国家支持 主动与东盟国家加强合作

案由:“一带一路”战略是中国新一轮对外开放的重大举措。海南应以国家建设21世纪“海上丝绸之路”为契机,努力挖掘潜力,发挥地理区位、经济发展等优势,与东盟国家优势互补,围绕科学发展、绿色崛起的战略部署,进一步加快国际旅游岛建设的步伐。

建议:印度尼西亚幅员最广,资源最丰富,地位最重要,扼守太平洋与印度洋之间交通要道,建议海南参与“海上丝绸之路”建设时把印尼作为优先考虑国家。海南在参与建设“海上丝绸之路”时,应充分结合我省实际情况,结合印尼矿产资源开发潜力大、热带农作物稳定高产、中印(尼)双边贸易增长迅猛、海洋资源丰富等优势,重点发展矿

产资源开发、农业开发合作、商贸物流合作、旅游合作、热带特产品合作、人文交流合作等领域。

办理结果:省发改委答复——一是积极将国家“一带一路”战略规划中赋予海南的重大开放政策,细化转化为三亚新机场及三亚临空经济区等重大项目,做实前期工作。二是千方百计争取国家支持,申请建设中国(海南)自由贸易试验区。三是主动加强与东盟国家的贸易合作、人文交流,把海南打造成为面向东南亚的互联互通的桥头堡、经贸人文交流的重要平台。四是争取国家支持,抓好三沙基础设施建设及政权建设,扛起南海保护开发、维权维稳的国家担当。

将尽快推行医疗保险“三合一”

案由:新型农村合作医疗保障制度、城镇职工医保和城镇居民医保这三种医疗保障制度(简称“三保”)已覆盖我国98%左右的城乡居民基本医疗保险,基本实现了“病有所医”的医保目标。随着我省经济快速发展,农村城镇化建设步伐加快,我省探索建立“三保”并轨合一的医保制度,优化整合医保监管支付系统势在必行。

建议:为降低运行成本,建议将两个医保机构的人员、设备进行职能整合,成立全省统一的“医保基金管理中心”,统一业务管理和服务;注重顶层设计、建立“三保合一”医保制度;两大医保机构合并后,将医保资金合并集中管理、统筹支配,对现有医保资金中富余沉淀资金,实行

再投资,让资金保值增值,增强医保资金的集约抗风险能力和统筹支配能力;充分利用现代化信息管理手段,制定有利于参保人员在全省任何医保定点医疗机构门诊看病和住院治疗的医保便民制度。

办理结果:省机构编制委员会办公室答复——目前,我省城镇职工医疗保险标准略高于城镇居民医疗保险和新农合的标准,受我省经济社会发展水平等因素制约,全面整合医疗保险在财力保障上仍有一定障碍。待条件成熟后,我们将尽快建立统一的城乡居民医疗保险制度,全面推进医疗保险“三合一”,确保我省医疗保险事业健康发展。

1 农村垃圾

提案:
《关于统筹全省农村垃圾收集、转运、处理的提案》
提案人:王川芳委员

6 海南海水苗种繁育

提案:
《关于“培养自主品牌、建立海水苗种南繁育种基地”的建议》
提案人:民进海南省委会

积极鼓励企业创建渔业品牌

案由:海南是我国作物南繁育种的重要基地,也是我国海水苗种的最重要生产基地。尽管近二十年来,我省热带海水苗种产业的规模、品种和模式等多方面均得到大幅提升,但海南仍一直缺少海水苗种的自主品牌,严重制约了我省海水苗种产业的良性发展。建立“海水苗种南繁育种基地”,将充分利用海南气候和海洋生态环境优势,发展海南渔业经济,创建海南自主的海水苗种品牌。

建议:在保障旅游业等现代服务业用地和环境保护的前提下发展海水苗种养殖产业,根据海水苗种养殖特点,建立海南“海水苗种南繁育种基地”的运营模式,走集约化工厂养殖道路;建立起“海水苗种南繁育种基地”的政策保障、科技保障

2 闲置校舍

提案:
《关于闲置校舍处理的建议》
提案人:民革海南省委会

7 海洋牧场

提案:
《关于加快海洋牧场建设的建议》
提案人:省工商联

指导沿海各市县建设海洋牧场

案由:海南是中国最大的海洋大省,自建省办经济特区以来,由于海洋污染和过度捕捞,近海水环境质量不断下降,海洋渔业资源持续衰退。海洋牧场建设是一种新型生态渔业发展模式,对促进渔业产业转型升级具有重要的意义。但目前,我省的海洋牧场建设还处在起步阶段,发展水平不高,这与拥有大量优质天然海洋资源的海洋大省极不相符。

建议:切实把海洋牧场建设作为海洋经济发展的战略性重点工作,成立海洋牧场建设领导小组,结合海南的实际情况,制定完善海洋牧场建设实施意见。科学推进海洋牧场建设工作,加强调研,科学编制海洋牧场发展规划。海洋牧场建设投入大,

3 渔港建设

提案:
《关于加强我省重要渔港建设,促进海洋经济发展的建议》
提案人:李小北委员

8 文化产业

提案:
《关于加大文化产业扶持力度的建议》
提案人:省政协教科文卫体委员会

将加大小微文化企业扶持力度

案由:2011年海南省发布《关于支持文化产业加快发展的若干政策》,为海南省文化产业发展提供了政策支持。但是,海南大部分文化企业规模偏小,竞争力不强,很难从银行取得贷款,支持文化产业发展的文件精神和政策落实还不够到位。因此,加大对文化产业的支持力度,促进文化产业做大做强,已成为亟待解决的问题。

建议:逐年提高文化产业发展专项资金的扶持数额,根据我省财力增加状况,2015年上升到1.5到2个亿是恰当的;扶持资金应将“雪中送炭”与“锦上添花”相结合,形成朝气蓬勃的文化产业发展态势。既要关注培育花似锦的中小型文化产品,又要努力打造大型文化产业园这样的“航空母舰”,还要扶持重点影视作品这样的“巡洋舰”;尽快设立文化产业发展基金,为优化投融资环境,试行股权投资方式创造条件;对重点本地原创产品加大扶持力度,实行政策倾斜。

4 海上丝绸之路

提案:
《关于海南参与海上丝绸之路建设的几点建议》
提案人:致公党海南省委会

9 养老服务

提案:
《关于重视养老服务事业发展,加快推进我省养老服务体系建设的建议》
提案人:蔡小惠、孙薇委员

11 市县已建200余居家养老服务站

案由:我省2014年统计显示,海南成为全国百岁老人密度最大的省份,日益增长的养老服务需求与养老服务体系建设不相适应的矛盾日渐突出。且失能老年人比例明显偏高,照护服务缺乏,我省正面临极大的失能老年人照护服务压力。

建议:针对养老服务事业滞后问题,建议组成由省政府负责人牵头的养老服务体系建设领导小组,充分发挥政府在保障基本养老服务需求方面的主导作用;建立科学统一的养老评估体系;完善政府购买服务等财政补贴政策,加大财政对经济困难老人基本养老服务的补贴力度;加强养老服务人才队伍建设;优化完善“9073”服务格局,满足多样化养老服务需求,扎实养老服务体系建设基础;完善社会公共服务设施,为老年人提供良好宜居宜养环境。加大老年护理院建设投入,培养老龄化社会急需的医护人才,加强老龄化问题的宣教。

办理结果:省民政厅答复——2008年以来,省委、省政府连续5年把农村敬老院建设作为为民办实事项目之一,累计投入农村敬老院建设资金23526万元,新建、改(扩)建农村敬老院120所。截至目前,我省农村五保供养服务机构共161所,床位5541张。目前,海口、三亚、琼海等11个市县已建立居家养老服务站点200余个,服务内容涵盖家政服务、医药配送等各个方面。

(本报海口1月24日讯)

5 三保合一

提案:
《优化整合医保监管支付系统,建立“三保”合一医保制度的建议》
提案人:农工党海南省委会

→我省加大对农村卫生工作的投入。图为白沙黎族自治县邦溪镇芭蕉村一位妇女,将可回收和不可回收垃圾分别倒进两个垃圾桶内。
本报记者 苏晓杰 特约记者 陈志强 摄

